

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. (Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL**BALEAR.**

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca ó Ibiza fran-
co de porte 10 rs.
En los demas puntos del
Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto 1 rl.

PALMA.—LÚNES 3 DE SETIEMBRE DE 1849.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

HUNGRIA.

Alocuciones de que hicimos mérito en nuestro suplemento de ayer.

Kossuth á la nacion.

Después de las desgraciadas batallas que nuestro pueblo ha perdido en los últimos días por la voluntad de Dios no nos queda mas esperanza de poder continuar con alguna probabilidad de éxito la lucha emprendida para nuestra defensa contra las fuerzas reunidas de los rusos y de los austriacos.

En tales circunstancias, la salvacion de la nacion no puede depender sino de los gefes que están á la cabeza del ejército, y segun mi convencimiento íntimo, no ha llegado á ser inútil el gobierno actual, sino que la continuacion de su existencia podria perjudicar á nuestra patria. Participo, pues á la nacion, que animado de los sentimientos del puro patriotismo con que he sacrificado á la patria todas las acciones de mi vida entera, me retiro del gobierno, en nombre de todo el ministerio, y revisto de la autoridad civil y militar al general Arturo Georgey, por todo el tiempo que el pueblo, en virtud de su derecho, no disponga otra cosa.

Confío en que empleará esta autoridad, segun sus fuerzas, en la salvacion de la independencia política y nacional de nuestra desgraciada patria, y le hago responsable ante Dios, la nacion y la historia. Que ame á su patria con tanto desinterés, como yo la amo, y que sea mas dichoso que yo fundando la felicidad de la nacion.

Yo no puedo ya ser útil de hecho á la patria: si mi muerte puede serle de algun provecho, haré gustoso por ella el sacrificio de mi vida.

El Dios de gracia y de justicia sea con la nacion!—
Luis Kossuth, gobernador.—Siguen las firmas de los ministros.

Georgey á la nacion.

Ciudadanos! El gobierno provisional ha dejado de

existir! El gobernador y los ministros han dimitido voluntariamente sus funciones.

Las circunstancias actuales imponen la dictadura militar, que me ha sido confiada al mismo tiempo que la autoridad civil. Ciudadanos, yo haré por la patria lo que puede hacerse en nuestra apurada situacion, sea por medio de la guerra, sea por medio de las vias de paz; pero de tal suerte que nuestros sacrificios sean ligeros, y cesen las crueldades y la matanza.

¡Ciudadanos! los acontecimientos son extraordinarios, y los reveses de la suerte nos agobian: en una situacion semejante, es imposible calcular el porvenir. Mi solo deseo, el consejo único que puedo daros es que os retireis tranquilamente á vuestras casas, sin tomar las armas, aun cuando el enemigo ocupe vuestras ciudades; porque no podeis obtener la seguridad de vuestras personas y de vuestras propiedades sino permaneciendo en vuestros hogares, entregados á ocupaciones pacíficas.

Ciudadanos! nosotros soportaremos con una resignacion civica todo lo que Dios, en sus incomprensibles decretos, quiera hacernos sufrir, y conservaremos la esperanza con el convencimiento de que el buen derecho no puede perder su causa para siempre.—Ciudadanos! Dios sea con nosotros —Arturo Georgey.

ITALIA.

El día 19 leyó el ministro de negocios extranjeros de Cerdeña las bases del tratado de paz con Austria, en el parlamento nacional. La prensa se manifiesta descontenta de dichas bases; en el parlamento fueron escuchadas con rumores de desagrado; el crédito de 75 millones pedidos para la contribucion de guerra ha sido, sin embargo, aprobado.

Las noticias de Roma alcanzan al 18 de agosto. El periódico oficial publica una lista de las personas nombradas para componer el consejo de censura, las cuales son once. Entre ellas figuran Sagretti y Sabatucci que son dos reaccionarios rabiosos; Dandini y Benvenuti, ex-empleados de policia; los demas tienen

año en Madrid á la Grissi, Mario y Lablache y que ademas tendriamos una buena compañía de Bailé. Creemos que estos no son aun mas que deseos, que luchan contra el gran obstáculo á todo en este mundo: el oro. Muchas veces cansados de oír medianías en Madrid, que solo sirven á arruinar á las empresas que las contratan, convencidos por otro lado que Madrid no puede sostener una gran compañía de ópera, tanto por lo reducido de sus teatros, como por las altísimas pretensiones de los artistas, nos hemos dicho si no podria hacerse en España, entre Madrid y Barcelona, lo que hacen Londres y Paris y muchas capitales de Italia: tener una excelente compañía que alternara entre ambas ciudades.

LOS BAILES ESPAÑOLES. Un periódico de Sevilla nos refiere en uno de sus últimos números que deseando la princesa Mariana de Holanda, que ha estado algunos días en la ciudad que el Guadalquivir baña, ver los bailes andaluces tan celebrados, llamó á su morada algunas de las primeras bailarinas á quienes, ante una reunion escogida, mandó ejecutar algunas de sus danzas. Pero tales fueron las exageraciones y la deshonestidad con que algunas de ellas ejecutaron el Ole, que la princesa tuvo que dejar el salon y mandar cesar el jaleo. Esto hace lamentar con mucha razon á un diario sevillano esas exageraciones que el mal gusto del público ha hecho introducir en nuestros graciosos bailes nacionales, exageraciones que de graciosos y vo-

en su mayor parte una opinion tal cual de moderantismo.

Leemos en la *Reforma*.—«Se preparan enormes nubes. Monseñor Savelli no ha entrado á desempeñar las funciones de su ministerio, porque quiere amplias facultades, lo cual no consienten los franceses que quieren tener la policia. Hace tres días el general Oudinot mandó al impresor del gobierno que no publicase ni fijase ninguna orden ó ley sin su consentimiento. El impresor está indeciso entre las amenazas del general frances, y las órdenes de la comision de gobierno. Esta quiere disolver toda la tropa, y los franceses entretanto abren nuevos enganches, reclaman los soldados licenciados, y dicen que debe formarse un ejército indígena de 25,000 hombres. De todo esto se infiere que la Francia se opone á los deseos de los gobernantes.»

FRANCIA.

Se asegura que el presidente de la república, á pesar del mal estado de su salud y de las fatigas que los viages precedentes le han causado, no queria aplazar las inauguraciones de los caminos de hierro de Strasburgo y Lyon que debian efectuarse los días 19 y 26 de este mes, pero que á instancia de los ministros, estas dos escursiones han sido aplazadas hasta el 2 de setiembre para Eperuay y hasta el 9 para Sens, á fin de darle tiempo de restablecerse completamente.

El congreso de la Paz se abrió el día 22, en la sala de Santa Cecilia y se pronunciaron en él diferentes discursos, especialmente notable el de inauguracion, pronunciado por M. Victor-Hugo presidente de la reunion.

La prensa de Paris habla en sentidos diferentes á cerca de este congreso. El *Constitucional* considera como imposible la realizacion de su objeto, y tiende á ridiculizarlo; manifestando que teme que los amigos de la paz vayan á parar de lo imposible á las quimeras y á las extravagancias.—La *Presse*, por el contrario, elogia sin parsimonia al congreso y admira la abnegacion de tantos hombres grandes, ancianos res-

luptuosos que eran, los hacen parecer chocantes é impúdicos. En Madrid, donde tambien hemos tocado esto, vemos con placer que se va corrigiendo el gusto del público. La voluptuosidad no es la impudicia, y la Guy-Stephan y la Fuoco, en su jaleo de Jerez y en su linda *Tarantela*, no eran menos graciosamente voluptuosas que la Vargas en sus primeros bailes, con la ventaja de ser menos exageradas. La Vargas baila bien y bailaria mejor si ciertos pasos fuesen mas espirituales.

TEATROS EXTRANJEROS. Gran entusiasmo ha producido en el teatro de la Reina de Londres *El Oteló* de Rossini, cantado por la Sontag (condesa Rossi) y Morian. La escena con *Oteló* produjo gran efecto, pues fué perfectamente declamada y representada por la Sontag y Moriani, quienes, después de caído el telon, tuvieron que presentarse nuevamente al público. *El Oteló* ha sido un nuevo triunfo para estos dos eminentes artistas.

En el teatro de Milan ha obtenido un éxito brillante el baile nuevo titulado *I Ciurlatoni Francesi ossia l'orso bianco é l'orso nero*. Los periódicos italianos dicen que el *oso blanco* seria Luis Napoleon y el *oso negro* Odilon Barrot, y que faltaba un animal de otra raza para Oudinot... El bailable final fue repetido en medio de estrepitosos aplausos. Se distinguieron muchísimo los bailarines Marchettini y Paladini. Las decoraciones y los trajes fueron magníficos.

En Paris, una comedia de Miguel Mason, titulada

FOLLETIN.

CUADROS AL NATURAL. Después de las luchas de fieras, que no sabemos si por fortuna ó por desgracia han estado bien lejos de parecerse á las del Circo romano, Madrid ha tenido esta semana un espectáculo algo mas grato y civilizador. En la noche del sábado el Circo dió la primera representacion de los cuadros al natural. El público ha estado unánime para aplaudir el lindo grupo de las *Pleyades*, el no menos poético que la *fiesta de baco* presenta, el de *Daos y Velarde*, que un sentimiento de patriotismo viene á realzar. Las actitudes, las figuras, las formas de las ninfas de estos cuadros, una desnudez púdica, una expresion poética en las fisonomías, todo contribuye al completo efecto de estos cuadros verdaderamente artísticos.

TEATROS. Se aproxima la reapertura de nuestros teatros. Una gran parte de los primeros actores del Principe ha regresado ya á Madrid, después de haber escogido abundante cosecha de aplausos en las provincias. Esperamos que una buena direccion hará que recobre el Teatro español el tiempo perdido. En la Cruz se dice vamos á tener ópera nacional, alternando con las funciones del Drama. La empresa nos parece difícil y arriesgada.

Entre tanto nada se sabe respecto al Circo. Hemos oído á algunos la lisonjera noticia de que oiríamos este

tables, gefes de familia que de remotos paisos han venido à contribuir à la realizacion de una grande idea, esponiéndose à los peligros del oceano. Estos hombres, dice, lo mas selecto de cada pais, no pueden menos de tener fé en el objeto de sus peregrinaciones, cuando por él arastran tantos peligros.

— El *Moniteur* publica el informe del consejo de estado al presidente de la república sobre el asunto de M. de Lesseps. En él se inculpa à este diplomático de una manera bastante dura por su conducta en Roma, y se dice por último:—«Dos hechos principales han sido determinados por este exámen: 1.º La oposicion absoluta entre las instrucciones de M. de Lesseps y la aplicacion que ha hecho de ellas. 2.º La firma de una convencion cuyas estipulaciones son contrarias à los intereses de la Francia y à su dignidad.» (Se refiere à la convencion que hizo con los triunviro y propuso al general Oudinot.) Es probable que M. de Lesseps no deje de contestar à estos cargos y à la manera con que se le hacen, por medio de la prensa.

Marsella 24. El vapor del estado, el *Vélocé* procedente de Civitavecchia llegó el 23 à este puerto. Este buque trajo à Marsella, 200 militares del ejército expedicionario, heridos y convalecientes. En seguida partió para Tolon.

— El príncipe Aldobrandini Borghiere, antiguo ministro de la guerra de Pio IX, ha llegado à Marsella donde permanecerá algunos dias antes de regresar à Roma. Este príncipe pertenece à la clase de los grandes personajes romanos que quisieran conciliar los principios de una libertad sabia, con los derechos del Soberano Pontífice.

Paris 22 de agosto.

Durante el primer semestre del presente año han fallecido en la capital de Francia.

De enfermedades diversas	Del cólera	Total
Enero 2755	»	2755
Febrero 2545	»	2545
Marzo 3156	570	3726
Abril 3140	1870	5010
Mayo 3115	4524	7639
Junio 2886	8713	11599
	47597	15677
		33274

De los 15677 muertos del cólera 7740 pertenecen al sexo masculino, y 7937 al femenino.

Si à los 15677 muertos del cólera hasta à últimos de junio, añadimos 790 del mes de julio y 553 de agosto al dia 15 inclusive, el número de víctimas asciende à 16920: las mismas à corta diferencia que el año 1832, que fué de 18556, à un mismo espacio de tiempo, pero entonces las tres cuartas partes, 12471 murieron en menos de un mes.

Mauricetti, en que se pintan algunos bellos cuadros de costumbres de las clases pobres, ha alcanzado muy buen éxito. Las compañías de la grande Opera del teatro Frances y del teatro Italiano se hallan dispersas por las provincias y el extranjero.

Rubini se halla en Roma. Ronconi se ha fugado de Londres por deudas. La Fanny-Essler ha causado furor en Hamburgo en el baile *El sueño de un pintor*.

MODAS DE PARIS PARA SEÑORA. La moda, para ser bella, ha ido à buscar los trajes del reinado de Luis XIV y Luis XV, y asimilándolos à nuestros hábitos actuales, los ha convertido en unas creaciones tan hechiceras, que todas las jóvenes la han adoptado. De consiguiente, los vestidos se hacen à la Watteau, à la Pompadour, à la Fontanges y à la Duquesa. Todos estos diferentes cortes se parecen, y solo se diferencian en los adornos. Los vestidos à la wateau son de dibujos persas con florceitas, ó bien de tafetan de color de rosa, de paja, azul y blanco. Estos vestidos llevan festones de cintas; los Fontanges, lloronas de encaje; los Pampodour, pequeños volantes, y los Duquesa, adornos de encajes.

En cuanto à los sombreros, es tanta su variedad, que una mujer de buen gusto necesita infaliblemente escoger entre todas las escentricidades que se presentan, à fin de conservar su buena reputacion de mujer ele-

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 27 de agosto.

El periódico oficial publica el estado semanal del departamento de emision, pago y amortizacion de billetes del banco español de san Fernando, segun el arqueo verificado ayer. Resulta que hay billetes en circulacion, sin variacion de la semana anterior, por cantidad de 100.456,300 reales. Existen en caja en efectivo metálico 31 millones 803,269 reales, 1 maravedí; anticipado para compra de pastas de plata 2.010,165 reales, 33 maravedises, valores líquidos en garantía 66.186,565; suma total de metálico y valores 100 millones. La caja ha cambiado à metálico una cantidad de billetes importante 1.200,700 reales.

— De datos que han llegado à nuestro poder y que tenemos por exactos, aparece que lo consignado à guerra por el tesoro en los siete primeros meses del corriente año, con exclusiva aplicacion à las obligaciones reclamadas, asciende à 202.561,964 reales, 32.681,655 reales menos de lo figurado en los pedidos de fondos hechos por la intendencia general, 2.542,666 reales. mas de lo que pertenece en esa época à dicho presupuesto, segun la cantidad votada por la ley vigente.

Para venir ahora à la verdadera situacion actual del presupuesto de la guerra, seria preciso añadir al déficit que resulta de los pedidos de la intendencia à las entregas del tesoro, el que producen naturalmente el retraso con que se realizan las consignaciones; de las que parece se hallan aun pendientes de pago, y figuran entre los 202.561,964 reales mas de 8.000,000 en giros sobre diferentes provincias.

— Creemos que la manera de evitar esos lastimeros quejidos verdaderos ó inciertos que se dicen oirse al anochecer hacia la Fuente Castellana, seria despertando la vigilancia de sus guardas, que no dudamos encontrarían à infinidad de duendes de ambos sexos, que con uno ú otro objeto toman por reales estos sitios, cuando la falta de luz les preserva el ser vistos. (*Popular.*)

— Ayer al anochecer regresaron à esta corte el señor presidente del consejo de ministros y el señor ministro de la Gobernacion. El señor duque de Valencia permanecerá algunos dias en Madrid con objeto de presidir el consejo de ministros que se ocupará, segun se asegura, de importantes medidas para el arreglo de la hacienda. En seguida volverà à tomar, segun se cree, los baños de Puertollano. (*España*)

— No es cierto que el señor Bravo Murillo saliese ante ayer para la Granja, como han dicho algunos periódicos. S. E. no se ha movido de Madrid.

Hoy à la una del dia deben salir de la Granja, de vuelta à esta corte, el duque de Valencia, el conde de san Luis y algunos de los demás ministros que se hallan actualmente en el real sitio. (*Heraldo*)

gante. Se llevan demasiado sencillos ó demasiado adornados, y de consiguiente hay que evitar ambos extremos y elegir un justo medio. En los de paja de arroz se ponen centinodias, hiedra, ramas de encina, de ave llano y de lilo, cuya verdura, reproduciendo los flexibles bejucos, realza admirablemente la nacarada blancura de la paja. En los de crespon y de tul se ponen zarzas-rosas, ó bien ramas de acacia ó flores de ébano. En los de paja de madera dos ramilletes de flores silvestres, ó dos grupos de frutas mezcladas; en los de paja de Italia plumas de avestruz, y en los de seda, tan trasparente y tan diáfana, un ramillete de flores, de cerezo con flores dobles, ramas de castaño, ó dos ramilletes de flores de manzano.

Hay tambien para la mañana lindisimos negligés, que la moda designa con el nombre de *deshabillé* marquesa. Este deshábille se compone de una falda con cuatro volantes, y una especie de casaca, cerrada por delante, que marca bien el talle, sin dejar de ser bastante holgada, y se halla adornada con pequeños volantes festoneados.

MODAS DE PARIS PARA HOMBRES. El traje de negocios ó visitas de confianza que se usa actualmente en Paris se compone de una *twine de verano*, ligera, inarrugable, inseparable del elegante, porque se puede decir que no la deja. Debajo de esta bienaventurada *twine* encontramos el chaleco de cuello corrido, recto por delante, y que puede abotonarse hasta

Idem 28.

Nada notable contienen los periódicos de la mañana. El *Heraldo*, haciéndose cargo de la declaracion de la *Gaceta* sobre la próxima reunion de las actuales cortes, dice que esta ha de ser tan inmediata que han de quedar discutidos los presupuestos del año de 50, antes que concluya el presente.

Mucho ganarian los pueblos con esta disposicion.

— El señor don Nicolás Hurtado, diputado à Côrtes por el distrito de Zafra, provincia de Badajoz, ha sido nombrado oficial del ministerio de Hacienda, en comision y sin sueldo. (*Patria.*)

— El domingo al anochecer llegó à esta corte, de vuelta de la Granja, el señor presidente del Consejo en compania del señor ministro de la gobernacion. Ayer han debido verificarlo los señores ministros de Guerra y Marina, y hoy se espera al señor ministro de estado. El señor Arrazola continuará en la Granja hasta el regreso de SS. MM.

El señor duque de Valencia se encuentra completamente restablecido de la última indisposicion que ha sufrido, y parece que en breve volverà à los baños de Puertollano, pero se asegura que antes se propone presidir algunos consejos de ministros en que se tratarà de las medidas que reclama el estado de la Hacienda.

— Nuestros lectores no habrán olvidado el gran ruido que metieron los periódicos anglo-americanos con motivo de la desaparicion de un tal Rey, en cuyo asunto mezclaron el nombre del señor don Carlos España, cònsul de S. M. en Nueva-Yorck. Todo ha venido à reducirse al parto de los montes, aunque no tanto que un incidente al parecer risible, debe servir de leccion para lo sucesivo. Hay en los Estados- Unidos una conjuracion perenne para turbar las relaciones de amistad y buena vecindad que existen con la isla de Cuba, y para ello se aprovechan los encargados de sembrar la cizaña, de cualquiera circunstancia por insignificante que sea. Cuando no ocurre ninguna, se inventan, y à este género pertenece la del supuesto preso Rey. Esto es lo que se deduce bien claramente de las siguientes lineas que escriben al *Morning-Chronicle*:

«En mi última hablaba de la prision de un español, llamado Rey, por el cònsul de esta nacion en Nueva-Orleans y de las consecuencias probables que este acto podria tener, sirviendo de pretexto para un ataque contra la isla de Cuba.

«En efecto, se decia que debia de ir à la Habana una escuadra del Norte América à exigir la restitution del señor Rey; pero hemos sabido que habiendo nuestro cònsul en la Habana, que es el coronel Campbell, pasado à verse con el español y ofrecido le tomarle bajo su proteccion, no ha obtenido otra respuesta de él sino que habia regresado à la isla voluntariamente. De

arriba si le agrada al dandy encerrarse en una coraza; pues el chaleco obedece sin hacer un pliegue.

En cuanto al pantalon, es de una mediana anchura y tiene ó no trabillas; esto depende tambien del gusto de la persona.

Las levitas rectas, con una fila de botones, vuelven à estar en boga; el número de botones es de cinco; no se echa nunca el de arriba, y raramente el de abajo.

El cuidado que se pone en la ropa blanca del cuerpo no pierde su importancia de ningun modo. De la misma manera que los elegantes de las orillas del Tàmesis, los de las del Sena dan con razon una alta importancia à la belleza de las telas y à la perfeccion del corte de las camisas.

El traje ó vestido para montar à caballo ofrece en efecto un frac, cuyo corte recuerda à la vez los fraques de visita y los fraques de las carreras à caballo. Cuello en V, formando canastillo con los delanteros; estos estàn destinados à poder cruzarse; pero hablando francamente, mas de un sastre economiza las anchuras por adelgazar à su cliente, y el frac no puede apenas unirse con un boton doble *à tibi*; pero, sea como quiera, el gusto del dia prohibe echar mas de tres botones, empezando por el de arriba, para esta clase de fraques. Chaleco de valencias, con cuello vuelto pequeño; pantalon de fantasia inglesa, sumamente flexible, y se ponen trabillas cuando se quiere montar à caballo.

modo que tampoco esta ocasion la hemos podido aprovechar, siéndonos preciso tener paciencia y aguardar otra. (España.)

Con motivo de lo que un periódico italiano ha dicho relativamente á nuestra division expedicionaria de Italia se expresa el *Heraldo* en estos términos:

No pasa de ser una calumnia, no sabemos si llamarla ridícula ó infame, inventada por la envidia, la especie de que nuestros soldados, despues de haber cometido graves faltas en Velletri volvieron las espaldas al pueblo que se alzó para castigarlos.

La severa disciplina que reina en el ejército español; la paciencia y el valor á toda prueba de nuestros soldados, su porte marcial y otras mil ventajas que dejamos de citar, porque no se nos tache de parciales, han debido despertar en el ánimo de ciertas gentes sentimientos de celos y de emulacion que no hallando otro medio de desahogarse, han buscado el innoble y villano de desacreditar á los que siempre fueron modelos de lealtad y de valentía.

No es cierto que las tropas expedicionarias hayan cometido en Velletri ni en parte alguna esos desmanes que se les atribuyen, y no dudamos que el gobierno hará desmentir en el periódico oficial, imputaciones tan insidiosas como gratuitas.

Los soldados españoles no se olvidan jamas del suelo en que nacieron, y solo la mas refinada malevolencia ha podido suponer que obrasen á un tiempo mismo con vileza y con cobardia. Basta leer nuestras cartas de Italia y las de todos los demas periódicos, para convencerse de ello.

Calumnia, y calumnia grosera y pérfida, es la que en esta parte se ha propalado. Con indignacion la hemos leído, y de este mismo sentimiento han participado cuantos de veras aman su pais y se interesan por su buen nombre.

— Sobre el mismo asunto dice la *Época* lo que sigue:

En la *Gaceta del Mediodia* hemos leído un párrafo tomado de un periódico italiano, altamente calumnioso para las tropas españolas expedicionarias. El mismo diario frances añade que parece cierto que la disciplina de dichas tropas no ha sido la mejor en Italia, que ha dejado mucho que desear, si bien juzga exagerada la relacion de *El Estatuto* de Florencia, y no cree que nuestros artilleros hayan abandonado sus piezas y huido á la vista del pueblo de Velletri, amotinado contra ellos.

Nosotros, que hemos leído los partes oficiales del general en jefe de la expedicion; que sabemos hasta donde llega el noble comportamiento de los soldados españoles en Italia, por la multiplicada correspondencia pública y particular que del mismo Velletri se ha recibido, que tenemos pruebas, como todos, de lo muy alto que raya y ha rayado siempre en la opinion de la Europa y del mundo entero el honor de las armas españolas, rechazamos con todas nuestras fuerzas, con toda la indignacion de que somos capaces, las groseras injurias del *Estatuto*, y desmentimos formalmente la suposicion del periódico frances, que las reproduce, contra la disciplina severa de nuestra expedicion. No hemos aprobado desde un principio el envio de tropas á Italia; abrigamos el ardiente deseo de que vuelvan pronto al seno de la patria; pero no podemos tolerar que se las calumnie, que se supongan atentados que estamos seguros no pueden cometer, en vista de las pruebas que han dado y están dando de abnegacion, de sufrimiento, de obediencia ciega á las leyes militares, ni que se las trate de cobardes despues que han dado tantas y tan brillantes pruebas de valor, despues que han servido de modelo y de ejemplo á todas las naciones para la conservacion del orden público y para castigo de los que en cualquier sentido han pretendido alterarlo.

Barcelona 31 de agosto.

El puerto de Barcelona parece destinado en nuestros dias á renovar los grandiosos espectáculos que admiraron nuestros intrépidos abuelos en dias de verdadera gloria para nuestra nacion. Todavía resuenan los aplausos con que Barcelona ha contemplado el embarque de dos expediciones para Italia donde ha vuelto á tremolar la bandera española un general que lleva el ilustre apellido del Gran Capitan: cuando se prepara y se hace á la mar otra expedicion, mas modesta, menos rodeada de bélico aparato, pero no menos gloriosa, no menos admirable por la sublime abnegacion de los que

poseidos de un espíritu evangélico, renuncian á las comodidades de los pueblos cultos para llevar á los salvajes de remotos climas la civilizadora religion de Jesucristo. Ante ayer Barcelona entera representada por personas de todas clases, sexos y edades, acudió al muelle á despedir á unos veinte de sus hijos, que vestidos con el hábito de S. Benito, con el distintivo de ese instituto religioso que se dió á conocer en Europa por las grandes estensiones de terreno que redujo á cultura, por los adelantos que introdujo en el arte de cultivar, van á plantar en la Oceania el estandarte con la imágen de la Virgen que tremolaba en la popa del *Balear* al lado de la bandera española, y van á enseñar á idiotas el arte de obligar á la tierra á producir el pan, á hombres incultos las ventajas de la civilizacion, á pobres idólatras el camino del cielo.

Barcelona entusiasta por todo lo grande, olvidaba que hace pocos años era para ella signo de reprobacion el hábito monacal, y miraba con profunda veneracion á los que lo vestian por primera vez, y veian con orgullo que salian los nuevos misioneros de su puerto, del cual en otros tiempos salieron tambien numerosas misiones para las Américas, contribuyendo con su santo celo, quizás con mas eficacia que las armas, á que no se pusiera nunca el sol para los dominios españoles. Barcelona recordaba la parte que se le debia en la civilizacion del nuevo mundo, y cumplia con el piadoso deber de continuar tan santa obra, manifestando sus mas vivas simpatias por aquellos jóvenes animosos, que imitadores de los apóstoles, van á predicar la fé entre los gentiles para alcanzar en cambio las mayores privaciones y la palma de los mártires.

Muchas son las reflexiones que se agolpan al considerar la marcha de estos nuevos misioneros, á quienes el gobierno español está dispensando toda clase de proteccion, facilitándoles cómodos medios de transporte desde Europa al alejado punto de su destino. Nuestros misioneros van á civilizar á los súbditos de una Reina poderosa que no reconoce como cabeza de la Iglesia al sucesor de S. Pedro, corriendo además de los graves riesgos de la mision, el de tener luego que emprender una nueva lucha para conservar en el gremio de la iglesia católica el fruto de sus santas conquistas; los misioneros protestantes no dejarán luego por todos los medios poderosos que están en su mano en las colonias inglesas de disputar al catolicismo sus neófitos. Prescindiendo de que el espíritu religioso primer móvil de estas grandes empresas dirigidas á perfeccionar al hombre salvaje, puede prescindir de las afecciones de territorio, y de los intereses de las naciones, deber es de los gobiernos en cuyas manos está la suerte de los pueblos, el dar á los nobles sentimientos, á las expansiones generosas de sus súbditos una direccion conveniente para la prosperidad y engrandecimiento de su pais. Si la España no tuviera vastisimas estensiones de tierra que civilizar, si la Reina Isabel no tuviera millares de súbditos que no han oido predicar el evangelio; el gobierno español invirtiendo tesoro para las misiones en islas apartadas que obedecen á otros reyes de Europa, mereceria los sincéros aplausos de todos los hombres católicos.

Mas el gobierno español que tiene intereses nacionales que proteger y fomentar, hubiera obrado con mucha prudencia no perdiendo de vista que en las mismas inmensidades del Oceano posee la España islas importantes para las cuales no ha sonado todavía la hora de la civilizacion que en muchos puntos del archipiélago filipino no ha penetrado todavía la luz del evangelio á pesar de los esfuerzos y de la constancia con que nuestros misioneros van ensanchando las conquistas de la religion, y que en las costas de Africa existen en el estado salvaje las importantes islas españolas de Fernando Po y Annobon, islas cuyo suelo y cuya situación geográfica las hace tan interesantes para el engrandecimiento del poder y estension del comercio nacional, como codiciadas por otras potencias europeas. La civilizacion de todas las posesiones españolas deberia en nuestro concepto, ser uno de los objetos predilectos de nuestro gobierno, y antes que dirigir misiones civilizadoras á tierras estrañas, aconseja la propia conveniencia mandarlas á las propias.

No por esto censuramos que el gobierno español haya prestado su apoyo, y los pueblos facilitado sus tesoros y sus hijos para la mision de Nueva Olanda, es demasiado sublime el objeto: han sabido inspirar tanto entusiasmo los santos varones que han venido de aquellos remotos climas á solicitar la cooperacion de sus compatriotas para llevar adelante su apostólica tarea, que en un momento dado bien puede una nacion católica prescindir de los intereses de la tierra; pero el gobierno de la reina de España bien puede, ó mejor diremos debe, aprovechar el entusiasmo que han sabido inspirar las evangelicas palabras de D. Fr. José Benito Serra, para preparar la marcha de otras misiones á los varios paises incultos sujetos á nuestra dominacion, y en los cuales nuestros misioneros al convertir al catolicismo á pobres idólatras, conviertan en súbditos leales y útiles a nuestra patria á salvajes indómitos. Bajo este punto de vista consideramos útil y conveniente al país la nueva mision; ella puede haber inaugurado para la España una nueva era de esfuerzos y de provechosa constancia para estender el Evangelio

y la civilizacion por el mundo: para esto no tenemos que imitar ejemplos ajenos, nuestros padres han dado grandes pasos en esta carrera, su imitacion seria bastante para hacernos admirar de todos los pueblos. (Bien Público.)

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Iviza 31 de agosto.

Por fin han sido capturados los autores y cómplices en el robo de alhajas pertenecientes á la señora viuda de March y rescatadas estas, casi en su totalidad, merced al celo y actividad que ha desplegado el señor gefe civil para llenar servicio tan importante.

Sabedora esta autoridad que los fugitivos habian abandonado la isla y que se albergaban en la de Formentera, trasladóse á ella, sin dilacion, auxiliado de la fuerza de la guardia civil de que pudo disponer, y con aquella actividad que siempre suele ser el mejor guia, mandó reunir en el estanque del peix, todas las barguillas existentes en dicha isla, para privarles el medio de abandonarla y hacer que fuesen mas eficaces las medidas de persecucion contra ellos decretadas, que bien pronto dieron por resultado el hallazgo de la cueva de San Valero, sita en el Cabo Berberia, de larga estension y ramificaciones varias, é impracticables, que les servia de guarida; quedando en poder de los guardias el desertor del presidio Mary (a) Mart cortejo de la criada de la persona robada, una hermana y un hermanito suyos, de poca edad, las alhajas y prendas de ropa que aun conservaban y una aguja de marear, que sin duda se procuraron para pasar á las costas de Africa luego de tener embarcacion.

Resultado tan favorable produjo el de la presentacion de la indicada criada y de su padre; quienes conocieron la inejecucion de sus ultimos esfuerzos, y la imposibilidad de neutralizar los de la autoridad, cuando faltaban recursos y proteccion, prefiriendo en tal estado seguir la suerte de los demas de su familia, y el 27 quedaron á disposicion de la autoridad referida.

El Sr. Llopis ha contraído indudablemente en esta ocasion un señalado servicio, abandonando voluntariamente las comodidades de su casa, para ir en busca de la satisfaccion que acaba de obtener.

Sobre este suceso, refiérense varios pormenores que omito, por considerar que son peculiares de la sumaria y de que harán el debido uso los tribunales competentes á que quedan sometidos los culpables. ¡Ojalá que esto sirva de escarmiento para impedir la repeticion de otros delitos semejantes, y que los que piensen eludir sus penas, apelando á la fuga, se convengan de la inejecucion de este recurso, mientras les falte el apoyo de estos naturales, y la isla esté mandada por autoridades tan celosas.

PALMA 3 DE SETIEMBRE.

Dias atrás quedó instalada la nueva junta provincial de beneficencia. Los señores vocales procedieron inmediatamente á la division de los trabajos que les están encomendados, y encargaron la direccion de los establecimientos puestos á su cargo á comisiones de su seno, que formaron del modo siguiente:

Comision directiva del hospital general.

SEÑORES.

D. Miguel Ignacio Artigues.

D. Pedro Gual.

D. Felipe Puigdorffila.

D. Pedro Miguel Bonafe.

A este último se le ha confiado además el encargo de depositario del mismo establecimiento.

Comision directiva de la casa general de Expósitos.

SEÑORES.

D. Guillermo Dezcallar.

D. Juan Ignacio Estelrich.

D. Juan Bautista Socias.

Creemos que no han sido designados todavía los señores que deben cuidar de la casa de niñas huérfanas, cuya administracion debe correr á cargo de la nueva corporacion segun lo dispuesto en el artículo 3.º de la ley de 20 de junio último.

Por la carta de nuestro activo y apreciable correspondiente de Iviza, recibida por el correo de hoy, que insertamos en su lugar, verán nuestros lectores que gracias á los esfuerzos del Sr. Gefe civil de aquel distrito D. Isaias Llopis han sido capturados los autores y cómplices del robo de alhajas ejecutado en casa de la Sra. viuda de March, y que se les han ocupado los efectos robados que aun conservaban, que sabemos son todos, excepto una cadena de oro y algunos objetos mas de poco valor.

Damos el parabien al Sr. Llopis por el importante servicio que acaba de prestar, y estamos seguros de que nos acompañan en ello todos los hombres honrados de la provincia, deseosos como nosotros de ver purgado de toda clase de malhechores nuestro pacifico suelo.

GACETILLA COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 28 de agosto.

OPERACIONES.

TITULOS DEL 3 POR 100. 200,000 rs. à 26 7/16 p. c. al contado. ESTÁN A 11 3/8 p. c. pap.

CUPONES NO LLAMADOS A CAPITALIZAR. ESTÁN A 6 3/4 p. c. din.

VALES NO CONSOLIDADOS. ESTÁN A 5 1/2 p. c. pap.

DEUDA NEGOCIABLE. ESTÁ A 5 1/2 p. c. papel.

DEUDA SIN INTERÉS. ESTÁ A 4 p. c. pap.

LÁMINAS PROVISIONALES. ESTÁN A 3 3/4 p. c. din.

ACCIONES DEL BANCO DE SAN FERNANDO.

De 2000 rs. nominales y 1000 desembolso.

ESTÁN A 73 p. c. valor p. 74.

Billetes. Plata a 1/8 daño. Oro 1/4.

BILLETES DEL TESORO DEL EMPRÉSTITO FORZOSO DE 100.000.000 DE REALES.

Con cupon 72 por 100 valor. Papel. Sin cupon 71 dinero.

El 3 por 100 sigue sostenido, y al precio de la publicación habia muchos tomadores: pero no habia papel menos de 26 1/2, mas sin embargo, antes de cerrarse la bolsa, quedó con tendencias de subida. Los demás fondos continúan segun la nota siguiente, esceptuando los billetes del Tesoro que han sido bastante ofrecidos.

El 5 p. 0/0 a 11 5/16 dinero.

Para la Deuda sin interés: dinero a 37/8 3/4.

Bolsa de Paris del 25 de agosto.

3 p. 100 cup. del 22 de junio de 1849, cont. 54 f. 60 c. Plazo fin de agosto 54 f. 55 c.

5 p. 100 cup. del 22 de marzo de 1849, cont. 89 f. 50. Plazo fin de agosto 89 f. 45 c. con prima de medio por 100, 89 f. 65 c. Plazo fin de setiembre 91 f. 50 c.

Empréstito del 5 por 100, sin operaciones.

Se han descontado 50,000 f. del 5 por 100.

En la bolsa de hoy se ha hablado mucho del tratado de paz entre el Austria y el Piamonte; se cree que la cámara de Turin lo ratificará tal cual ha sido presentado por la comision.

Las rentas aunque bien sostenidas han desplegado poquisima actividad en los negocios que por otra parte han sido muy reducidos.

Las operaciones sobre el ferrocarril siguen bastante débiles.

El 3 por 100 abrió a 54 f. 60, curso bajo 54 f. 50 y cerró a 54 f. 60 c.

El 5 por 100 abrió a 89 f. 65, c. curso alto 89 f. 65 c. y cerró a 89 f. 50 c.

MERCADOS.

Barcelona 31 de agosto.

Dos cargamentos de algodón de Charleston se han vendido a buenos precios.

Los cueros de Costafirme se han colocado a precios bajos, habiéndose vendido un partido de ellos a la vela.

La harina de Santander no ha ofrecido particularidad, habiéndose hoy vendido un cargamento de la de calidad primera. Tambien se ha transijido bastante en trigo candeal xexa de Alicante.

Además de las espresadas operaciones se han realizado otras de menos importancia, entre las cuales figuran algunos picos de algodón de Nueva-Orleans.

Sevilla 24 de agosto.

Precios en la alhóndiga. Trigos, fanega de 28 a 41 rs. Cebada de 19 a 20 rs. Maiz a 28 rs. Aceite de arrieria a 41 1/2 rs. Consumo pesado a 51 rs. Fabrica a 40 rs. Jabon a 44 rs.

Nueva-York 8 de agosto.

Las transacciones de la semana han sido muchas; pero comparativamente de poca importancia, si bien en esta época en que generalmente las operaciones se re-lentecen y aun mas, cuando la epidemia reina a una intensidad casi siempre creciente, puede considerarse la situacion comercial de nuestro mercado tan buena como se puede esperar.

Los alcalis son deseados y los precios bien sostenidos.

El algodón ha adelantado cada dia de la semana, sin que las cotizaciones del dia precedente fuesen nunca las mas altas por el dia siguiente. Las compras se dividen entre los especuladores, los fabricantes y las ex-

portaciones. Las noticias traídas por el Steamer, el sábado último, dieron un nuevo impulso y las ventas han llegado a ser de 900 balas, pero a precios tan sumamente irregulares que es imposible dar cotizacion.

Las operaciones de la semana ascienden a 10,000 balas.

Las harinas han mejorado, escepto la de centeno que ha quedado estacionaria, pero el progreso de las restantes es remarcable, mayormente si se tiene en cuenta la próxima cosecha y las importaciones que se elevan a 55,341 barriles. Los cereales todos han experimentado una alza muy marcada. En cuanto a los demás productos, no se observa variacion sensible.

Precios corrientes en Palma en el dia de antes de ayer de los artículos de consumo que a continuación se expresan.

Table with columns: Item, Unit, Price menor (Lib, sue, din), Price mayor (Lib, sue, din). Includes items like Candeal, Trigo, Cebada, Habas, etc.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES DESPACHADOS.

Dia 31 de agosto.

Para Barcelona tartana Rosario, de 44 ton., capitán D. Baltasar Covas con 6 mar., 4 pasag. y algarrobas.

Para Argel laud Union, de 21 ton., cap. D. Jaime Garcia, con 7 mar., 1 pasag. y frutos.

Para Valencia laud S. Cayetano, de 33 ton.; capitán, D. Juan Aguiló con 7 mar., 5 pasag. y cerdos.

Para Cartagena laud Carmen de 30 ton., cap. don Miguel Zaragoza, con 5 mar., 2 pasag y leña.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SANTA ROSALIA, VIRGEN.

Sta. Rosalia, descendiente de la familia imperial de Carlo Magno, desde su primera juventud despreció tan de corazon todas las vanidades del mundo, que dejando el principado de su padre, la corte y toda su familia, se retiró a una gruta en el monte Pelegrino a tres millas de Palermo. En esta soledad hizo la santa Virgen el sacrificio de su corazon por las austeridades de la penitencia, por el trabajo de sus manos, por una oracion continua y por la comunicacion no interrumpida de su alma con Dios. Murió el dia 4 de setiembre del año 1160.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Hygrómetro. Shows data for 7 de la mañ., 12 del dia, and 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol a las 5 hs. 34 ms.

Pónese a las 6 » 26 »

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 11 hs. 59 ms. 4 s.

EFEEMÉRIDES.

De ayer.

1439. Bula de S. S. concediendo a los reyes cató-

licos que sus vasallos y ministros naveguen libremente hacia el poniente y medio dia.

1686. Toma de Buda poseida por los turcos y ganada por las tropas imperiales al mando del duque de Lorena.

De hoy.

4017. Nace en Leon el rey D. Bermudo III.

1155. Toma Alfonso I de Aragon la villa de Taus-te, defendida por los moros.

1455. Muere en Ávila D. Alfonso el Tostado, llamado el Avulense, natural de Madrigal.

ANUNCIOS.

MÁQUINAS HIDRÁULICAS.

Con el objeto de mejorar los riegos de esta huerta y de los demas puntos de la isla, se ha formado una asociacion que solicitando desde luego privilegio exclusivo de introduccion de las NORIAS PERFECCIONADAS DE HIERRO COLADO, ha planteado una en el huerto del Càrmen de esta ciudad para servir de modelo, y para que las personas que gusten obtenerlas puedan conocer la mayor abundancia de agua que sacan, en proporcion de nuestras antiguas norias, y las ventajas que tienen en solidez, economía de fuerza y gastos de recomposicion.

La compañía ha acordado plantear dichas norias de su cuenta a precios fijos y bajo condiciones sumamente ventajosas a los agricultores.

Los señores que deseen obtenerlas podrán presentarse los lunes, martes y miércoles de cada semana en la casa habitacion del Sr. D. Juan Bautista Billon, calle de S. Cayetano, quien queda autorizado para acordar las correspondientes contratas.

En la calle de la Barretería,

manzana 237, número 48 se alquila un segundo piso con dos cuartos dormitorios, y agua de fuente y pozo. En la misma manzana número 49, se alquila una botiga con dos cuartos dormitorios. Darán razon en casa del Dr. Bauzá, calle de la Almudaina.

La persona que haya perdido

un abanico que se encontró en el teatro la noche del domingo último, acuda al encargado de la guarda-ropía del mismo, quien dando las señas lo entregará.



Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá para Barcelona el miércoles 3 del corriente a la una de la tarde, con la correspondencia.

Admíte carga y pasajeros.

Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Sto. Domingo, núm. 1º, cuarto entresuelo.

CORREOS.—Saldrán:

El de Mahon. . . Dia 3 a las cinco de la tarde.

El de Barcelona. Dia 4 a la una de la tarde.

El de Ivisa. . . . Dia 5 a las cinco de la tarde.



Para mañana.

Sinfonia.

La acreditada comedia en 2 actos, titulada

EL TIO PABLO O LA EDUCACION.

Baile nacional.

Dando fin con la graciosa pieza en un acto, nominada

A UN COBARDE OTRO MAYOR.

A las 8.

IMPRESA BALEAR

a cargo de Pedro José Umberto, editor responsable.